

在这个凉爽的夏天,哈尔滨青少年帆船、龙舟等水上运动热潮涌动:从七八岁的孩子驾驶帆船,到高校龙舟竞技赛……年轻的“后浪们”借助哈尔滨松花江的天然优势,开启冬玩雪夏玩水的劲爽体验——

## 逐浪冰城之夏 “后浪们”扬帆启航

本报记者 万佳

在呼兰河口湿地公园的黑龙江省帆船帆板运动协会训练基地水面上,4名刚刚入水的小帆船驾驶员在教练的指导下认真地操控着帆船。“听我指令,现在开始推舵,回正,拉舵,回正,绕绳拉紧。”OP帆船教练员王晓宇对孩子们说,当你的船倾斜大了,或者船速太快,心里有点害怕了,就把绕绳放掉,千万不能放手松舵。记住,在水上不能依靠任何人,要完全靠自己解决任何问题。

“帆船等富有创造性与挑战性的水上项目,不仅在训练与比赛过程中锻炼青少年的体能,提升认知能力和应变能力,更能培养他们坚忍不拔的意志和品格。”哈尔滨冬雪夏帆船帆板俱乐部会长王岩木说,如今越来越多的年轻人走进这一小众运动项目。

在凉爽的冰城之夏,乘风破浪的不光是小朋友们,还有学霸哥哥们。今年端午节,由哈工大22名大学生组成的哈工大龙舟队首次亮相就一战成名,社会各界好评如潮,并迅速在校园内掀起了水上运动的热潮。今年秋季学期,哈工大将在龙舟队的基础上成立龙舟社团,并发挥哈尔滨冰雪特色,重点打造冬季冰上龙舟运动和高校冰上龙舟相关赛事。

### A

#### 驾小帆船泛舟松花江 小学生进军帆界

近十年,黑龙江帆板选手在国内各类帆板比赛上屡创佳绩。据不完全统计,目前全国帆板运动业余爱好者总人数超过七八千人,黑龙江省参与帆船帆板运动的有3000多人。每次参加帆板比赛,黑龙江队都是全国最大的一支队伍,参赛选手100多人中就有30多人来自黑龙江。黑龙江代表在全国比赛中多次蝉联全国总决赛、个人赛冠军,龙江帆板叫响全国。参赛的帆板爱好者们年龄均是45岁+。

从去年夏天起,一种外形小巧的OP帆船开始出现在松花江面上。“OP级帆船英文名是Optimist(乐观主义者),是一种专门适用于6-15周岁青少年专用的帆船,这种帆船的船头是方形的,船体小,单人操作,易于学习,有点像帆船界的卡丁车。”OP帆船训练营教练王晓宇说,现在全世界超过100个国家的青少年使用OP级帆船。超过85%的帆船项目参赛选手获奖者通过OP级帆船训练起步。

哈尔滨目前正有一批小小少年在学习OP级帆船。下水前,王晓宇首先将一些基本的航海知识讲给孩子们。“稳向板的作用是增加横向阻力,稳定船体方向;白色的安全气囊是充气的,一旦船翻了,它能保证船一直漂浮在水面……当风吹过来,我们的船如何才能用最短时间最短距离到达彼岸?一个成熟的帆船手,他会在这个过程中做多次小而多的转向,呈W形状接近对岸;也可以只要一个大转向,画一个大V形状达到彼岸,但是路程要更长。”

王晓宇说,哈尔滨参加OP帆船训练营的孩子最小的7岁,最大的12岁,所以讲的内容一定要通俗易懂,让他们更容易接受。

帆船下水后,像一个个离巢的小鸟一样驶离岸边,教练员驾驶皮划艇一路跟随指导。“放舵、摆正,很好,保持状态。”王晓宇说,大部分孩子都能很快掌握驾驶要领,有的孩子学完一天不过瘾,又让家长给报了6日营,深入学习帆船驾驶。今年以来,已经有3期40多个孩子参加帆船训练营。根据学习程度不同,训练营分一日、三日和六日,费用从500元到6000元不等。经过6天学习的孩子基本可以达到中帆协四级水平,也就是帆船驾驶最高水平。

王晓宇从专业运动员退役后,就开始从事帆船教学,如今已经干了18年。从业这么多年,王晓宇亲眼见证了人们对这项小众运动从不了解、不参与到逐渐认可、积极参与的全过程。“最近这几年,青少年水上运动都处于高速发展阶段。”王晓宇说,过去全国没几家进行水上运动的俱乐部,现在在一个中心城市可能有十几个甚至几十个俱乐部在运营,许多俱乐部会员都在千人以上。而且,水上运动进中小学、进高校的也越来越多,行业比赛也从过去一年几场变成现在几百场,每场比赛参加的孩子也多,有的会有三五百个孩子参加。

今年8月20日,哈尔滨青少年城市OP帆船邀请赛将在黑龙江帆船帆板训练基地举行,届时,松花江上的白帆点点,出现的都将是“10后”帆船驾驶员,为哈尔滨水上运动注入新鲜的活力。



帆友驾驶OP帆船在比赛中。



江面上白帆点点。

### B 哈工大龙舟队一战成名 校园内掀起水上运动热

今年端午节,由哈工大22名大学生组成的哈工大龙舟队第一次江上实战。这支平均年龄最小的龙舟队也是近年来唯一一支参加市级龙舟比赛的高校队伍。他们的参赛瞬间将哈尔滨端午龙舟比赛推上各种热搜:“3个博士、2个硕士,学霸不仅学习好,运动基因也超强大。”“别人都是用手在划,人家是用脑在划。”“希望明年看到更多高校学子参与进来。”

然而,首战并不顺利。因为之前从来没有在松花江上划过龙舟,哈工

大体育部副教授、龙舟队教练王海和队员们临赛前都很紧张。为了备战端午比赛,王海带领队员们在江边训练了七八次,“之前虽然在外地打过比赛,但湖水和江水还不一样,水流、风速、环境都需要慢慢感受。”王海说,同学们之前参加的C9比赛,都是12人的小船,从来没有划过22人的大船,大船的技术难度更大,挑战也更大。为了参加市里的22人比赛,王海又筛选了一批队员加入训练。

比赛那天,舵手和队员都很紧张,

划手队员们不自觉地就加快了桨频,节奏被打乱,导致龙舟偏航。在全长近2公里的比赛水域内,哈工大龙舟队在15支参赛队伍中最后取得第8名的成绩。

哈工大龙舟队在哈尔滨端午龙舟赛上“一战成名”,社会各界好评如潮,并迅速在校园内掀起了水上运动的热潮,许多学生咨询是否能加入进来。龙舟队队员、能源学院2020级本科生孙中和说,通过参加龙舟比赛,不仅迅速提高了身体核心力量,还切身感受到中华优秀传统文化的博大精深。

### C 为大学生提供水上基地,冰上龙舟赛事筹备中

谁能想到,哈工大学霸龙舟队平时训练只能拿小凳子坐在游泳池边上练习划水、划桨,只有比赛的时候才能真正下水。王海说,今年哈尔滨市总工会为了鼓励年轻人多参与水上运动,给哈工大学校龙舟队免费提供了位于江北市政府附近的水上运动基地作为学生水上训练场所,训练条件大大改善。

上个月,在浙江湖州举行的2023中国名校水上运动公开赛中,代表哈工大参赛的两名队员取得“环湖挑战赛”第三名的好成绩。哈工大龙舟队目前发展到队员31名,其中26名本科生、2名硕士研究生、3名博士研究生,年龄最大的24岁,最小的还不满20岁。“队员们刚开始从训练时很容易被浪打到失去重心,

翻进水里,到现在可以应付各种各样的天气、环境等条件。今年秋季学期,哈工大将在龙舟队的基础上成立龙舟社团,让更多热爱水上运动的在校学子加入进来,感受龙舟这一中国传统文化运动。”王海说,哈工大还将发挥哈尔滨冰雪特色,重点打造冬季冰上龙舟运动和高校冰上龙舟相关赛事。



哈工大龙舟队参加端午龙舟赛。



教练在给小学员讲水上知识。

### D 天然优势加专业培养,更多青少年爱上水上运动

“现在的年轻家长更注重孩子全面素养,尤其重视各项体育运动的培养。”王晓宇说,有的经常打比赛的孩子都有自己的帆船,而OP这种青少年帆船最低大概是1万多元,价格对大部分家庭来说都能接受,所以买的

家庭很多。有的甚至光帆就买了好几面,用以适应不同的天气状况。

“我接触了那么多孩子,其中具有运动天赋的好苗子太多了。”王晓宇说,但是走专业道路的却很少,因为专业训练很辛苦,一年365天,300

天都要泡在水上。但是我觉得这是一个过程,当越来越多的年轻人爱上这项运动,坚持到最后的人也会多,真正走上专业道路的一定是热爱这项运动而且是有天赋的孩子,他们一定会有一番作为。



小学员体验OP帆船。